

全市180家多类型、多层次的载体,成为创新创业主阵地——

“双创摇篮”孕育发展新动能

新时代 新征程 新伟业

岁末年初,2023年度省级科技企业孵化器名单、省级备案众创空间名单相继公布,我市入选的孵化器、众创空间数量均位列全省第三。

各类载体,是创新型企业家成长的“摇篮”。我市不断完善“众创空间—孵化器—加速器—产业园区”的全链条孵化体系,创新载体建设提质增量,高端人才汇聚速度加快,创新资源要素不断导入,对创新的支撑作用愈发明显。多类型、多层次的创新载体,成为创新创业的主阵地、创新模式的试验田、经济发展的动力源。

全周期培育,创新种子萌芽成长

1月29日,在南通复客科技园30幢12楼,宋源辉同研发人员一起,对一款新产品的性能进行检测。2019年,宋源辉创办的南通闻界盾智能科技有限公司进驻复客科技园,从事周界入侵防御报警系统的研发、生产及相关运维。此后几年里,这家创新型企业飞速成长:公司连续三年入选创新型中小企业和科技型中小企业,2021年9月入选南通高新技术企业培育库,2023年11月获得国家级高新技术企业认定,申报、获授权国家发明专利和实用新型专利29项……

在围界盾成长的各个阶段,南通复客科技园既是孵化宋源辉创新梦想的“摇篮”,也是他圆梦的助推器和加速器。企业成立之初,园区给予房租减免,帮企业招聘人才,为企业协调适配的实验场地;企业项目资金回笼周期长,园区及时伸出援手,以股权投资的形式为企业解决现金流问题;企业参加“创客中国”“创业江苏”等科创大赛,园区创业导师全程手把手辅导;企业进入高企培育库后,园区特邀专家为企业作成长规划。

像围界盾这样的优质“毕业生”,在南通复客科技园不止一家。在这个总建筑面积5万多平方米的高科技创业园区内,集聚了100多家企业,从中已孵化培育出高新技术企业5家、规上企业7家、科技型中小企业25家,园区累计招引各级各类创新人才数十名、拥有有效知识产权近百件。

“无论是种子企业、初创型企业,还是成长型企业,在这里都能获得相应的支持。”科技园总经理陈荻波介绍,园区立足

培育以人工智能为主的新一代信息技术产业,通过构建集众创空间、孵化器、加速器、产业园区于一体的孵化链,为企业提供技术服务、咨询服务、投资融资、创业辅导、资源对接等孵化服务。目前,园区已建成国家级众创空间、国家级科技企业孵化器、江苏省创业孵化示范基地、江苏省小微企业创业创新示范基地。

截至目前,全市建有180家双创载体,其中,国家级科技企业孵化器23家、省级科技企业孵化器36家;省级以上众创空间121家,孵化面积超300万平方米、在孵企业(团队)5673家,拥有有效知识产权1.5万件。全链条培育、全周期陪伴,从生根发芽到结出硕果,高成长企业在“双创摇篮”中频频涌现。

飞地搭桥梁,项目人才纷至沓来

上周末,如皋港(上海)产业协同创新中心主任秦晓凤从上海回到一江之隔的如皋长江智创园,为南通引智氢动智能制造有限公司落地后的扩产融资事宜与有关部门、投资机构进行商谈对接。

秦晓凤与引智氢动的创始人、海外归国人才葛栩栩结识于上海的一个论坛。了解到企业在氢燃料电池领域有一系列核心技术,亟待拓展市场和扩产,秦晓凤向对方力荐如皋。在走访参观了同济大学科技园内的如皋港(上海)产业协同创新中心,以及如皋长江智创园内的同济大学技术转移分中心后,葛栩栩对“上海孵化、如皋转化”的飞地孵化模式有了直观感受。去年10月,引智氢动正式落户如皋。

自从长江智创园联合如皋长江镇政府在同济大学科技园设立飞地孵化器以来,如皋、上海两地跑就成了秦晓凤的日常。“在同济两公里范围内,还有复旦、上财等高校。我们有一支团队常驻上海,在为技术人才团队提供研发服务的过程中,增强与团队专家的黏性,吸引他们到如皋落地转化。”通过这个“窗口”,同济大学控制科学与工程系主任李莉、同济大学教授朱小立等与如皋结缘,将其作为项目产业化的承载地。

离岸孵化,筑巢引凤。通过飞地孵化的形式,如皋港(上海)产业协同创新中心

已招引40多个项目,其中20个项目已在如皋落地转化。在这些项目的集聚带动下,高端人才、科创项目纷至沓来。去年园区共招引8名海外人才,已成功申报“江苏英才”1名、省“双创人才”2名,“雉水英才”项目6个。秦晓凤介绍,园区还在不断延伸触角,计划将科创飞地设到苏南乃至海外。

包括如皋港(上海)产业协同创新中心在内,我市已在上海、深圳、西安等地相继建设了近20家“飞地孵化器”,累计入驻孵化项目超250个。市科技局副局长林伟说,以长江口产业创新协同区建设为契机,我市将依托创新载体建设,继续积极探索“飞地孵化”“离岸创新”等模式,发挥“上海研发+南通制造”“苏南孵化+南通转化”效应,促进各类孵化要素的跨地区流动,打造科创强磁场。

优化生态圈,载体能级大幅跃升

走进与南通大学北门一条马路之隔的星中国际青创园,从西往东依次矗立着9幢建筑,包括上海软件园南通分园、“新课堂”众创空间、中日软件园。漫步园区,青春朝气扑面而来,肯德基、瑞幸、CoCo、7-11等品牌店铺十分醒目,酒店、餐饮、娱乐、健身等场所一应俱全,“青年友好型创业社区”魅力尽展。

工程软件领域的“黑马”——南通易准软件有限公司,是园区内的明星企业之一。“年轻人众多,初创企业汇聚,人才资源集中,非常适合像我们这样的成长型企业。”在公司总经理祁志刚看来,园区毗邻南通大学,不仅位置优越,交通便捷,而

且科创资源丰富,集聚效应明显,现在已是南通软件服务外包的第一聚集地。得益于此,公司营收连年增长,业务已经伴随“一带一路”拓展到沿线十多个国家。

祁志刚欣喜的是,自己公司所在的这个创新生态圈,正在不断扩容提质。星中国际青创园周边2.8平方公里区域内,

聚集了南通产业技术研究院、南通大学国家大学科技园、南通创源科技园、中南谷众创社区等载体,这里有4家省级以上科技企业孵化器和5家省级以上备案众创空间,还包括多所著名高校在这里建立了研究院、产业基地,培育了一大批高新技术企业。这片科创浓度极高的区域,就是首批省级众创社区备案试点单位之一的“南通智慧技术众创社区”。

一花独放不是春,万紫千红春满园。

“星中国际青创园从开园之初就致力于构建人、企业、产业、园区‘共生共享共赢’的产业生态共同体。”星中国际青创园副总经理杨军介绍,延续这一理念,2022年,星中国际青创园在市科技局支持下,联合周边9个科创载体以“南通智慧技术众创社区”

申报了省科技厅科技载体孵育计划项目,将进一步整合资源,探索信息共享、人才共享、平台共享和成果共享,提升区域内孵化能力和服务效能。

目前,全市共打造有9家众创社区。

各类要素资源、中介服务资源正向科技创

业载体集聚,形成以众创社区为基本形

态的微生态环境,孵化企业生态圈得到进

一步扩大。

本报记者 王玮丽 沈雪梅

本报记者 王玮丽

本报记者 王玮丽